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COMUNE DI TOSCOLANO MADERNO 

Provincia di Brescia 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE  
DI GIUNTA COMUNALE 

 
N. 91 DEL 04/07/2023 

 
 

OGGETTO: Adesione al Manifesto della Comunicazione Non Ostile. 
 

 
 
L'anno duemilaventitre il giorno quattro del mese di luglio alle ore 16:30 nella sala delle adunanze, 
previa l'osservanza di tutte le formalità prescritte dal D. Lgs. n. 267/2000, vengono oggi convocati 
a seduta i componenti la Giunta Comunale. 
 
All’appello risultano: 
 
COMPONENTE                                                     Presente       Assente 

 
     1.       CHIMINI CHIARA Sindaco  X 
 
     2.       GOI VITTORIA Vice Sindaco  X 
 
     3.       CAMPANARDI ALESSIO Assessore  X 
 
     4.       TONONI LUCA ANTONIO Assessore  X 
 
     5.       CALDANA DOMENICO Assessore  X 
 
 

Totale  5    0 
 
Assiste il Vice Segretario Comunale Dott.ssa VENTURINI NADIA, la quale provvede alla 
redazione del presente verbale. 
 
Riscontrata la validità della seduta dal numero degli intervenuti, la Dott.ssa CHIMINI CHIARA, 
nella sua qualità di Sindaco, assume la presidenza, dichiara aperta la seduta stessa ed invita la 
Giunta a deliberare sull’argomento di cui all’oggetto sopra indicato. 
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N. 91/G.C. del 04/07/2023 
 
 
OGGETTO: Adesione al Manifesto della Comunicazione Non Ostile. 
 

 
LA GIUNTA COMUNALE 

 
PREMESSO:  

• che l'Associazione Parole Ostili, c.f. 90153460325, corrente in Via Silvio Pellico n. 8/a, 
Trieste, ha elaborato un progetto sociale di sensibilizzazione contro la violenza nelle parole; 

• che il progetto costituisce un'occasione per ridefinire lo stile con cui si sta sul web e per 
responsabilizzare gli utenti a scegliere con cura le parole, partendo dal presupposto che in 
particolare i social network, pur essendo luoghi virtuali, non sono un porto franco, ma il 
centro in cui si incontrano persone reali;  

• che per perseguire lo scopo, Parole Ostili ha elaborato il Manifesto della Comunicazione 
Non Ostile; 

• che questo Manifesto è il frutto di un lavoro di partecipazione collettiva a cui hanno 
contribuito esperti della comunicazione, del marketing, del giornalismo e utenti e 
appassionati della Rete; 

• con nota della Consigliera di Parità della Provincia di Brescia, avv. Nini Ferrari (ns. prot. n. 
18348 del 27/06/2023) viene promossa l’adesione da parte dei Comuni al manifesto sopra 
citato;  

 
CONSIDERATO che il Comune di Toscolano Maderno intende sottoscrivere il Manifesto della 
comunicazione non ostile, impegnandosi a darne attuazione in tutte le attività e in tutti i canali di 
comunicazione non solo online ma anche off line e a divulgarne il contenuto sul territorio, 
consapevole della necessità di riportare ad un uso corretto del significato delle parole per lo 
sviluppo di una comunità educante; 
 
RITENUTO pertanto, di condividere lo spirito e le finalità del Manifesto della comunicazione non 
ostile per la collaborazione e il reciproco rispetto che si allega alla presente deliberazione per farne 
parte integrante della stessa; 
 
EVIDENZIATO che la presente deliberazione non prevede oneri finanziari e non ha incidenza 
diretta, né indiretta; 
 
DATO ATTO che il presente atto, non avendo contenuto deliberativo, non necessita di pareri, ai 
sensi dell’art. 49 TUEL; 
 
VISTO il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267; 
 
Con voti unanimi favorevoli espressi dai presenti 
 

DELIBERA 
 

1. Di adottare ufficialmente il Manifesto della comunicazione non ostile. 

2. Di trasmettere la presente delibera all'Associazione Parole Ostili - in Via Silvio Pellico, n. 8/a, 
Trieste, per gli adempimenti conseguenti. 

 

Il Vice Segretario Comunale  Il Sindaco 
(Dott.ssa VENTURINI NADIA)  (Dott.ssa CHIMINI CHIARA) 

 
(Documento informatico firmato digitalmente ai sensi dell’art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e norme collegate) 


